

聚焦“云岭楷模”张从顺张子权同志先进事迹报告会——

## 心中有信仰 脚下有力量



用生命担当使命

云南省临沧市公安局刑侦支队政委  
丁良庆

生死兄弟亲密战友

云南省临沧市公安局禁毒民警  
杨鑫

无怨无悔的选择

云南省临沧市公安局交警支队民警  
张子兵

嫁给他是我的骄傲

张子权的妻子  
李莲超

新时代的忠诚卫士

云南省临沧市融媒体新闻中心记者  
毕昱

我曾经是张从顺的战友，也曾是张子权的领导，是他们父子从警为民、矢志报国的见证者和参与者。

1982年至今，为禁绝毒品，我身边已有20多名战友倒下，100多名战友负伤。在支队荣誉室，有一面英烈墙，上面挂着24名牺牲战友的照片，从顺和子权父子赫然在列。在这些牺牲的战友中，我送别了其中的13位，但最让我心痛、最让我挥之不去的是，26年前，我抬棺送别亲密的战友张从顺；26年后，我又带着他的儿子、我最好的兵张子权的骨灰魂归故里。

1994年8月31日，是个让我刻骨铭心的日子。当天下午，所长接到群众举报：有境外毒贩携带毒品要经过当地，身上还带有手榴弹，情况万分危急。时间紧迫，所长带领我们火速赶往伏击地点。夜里12点，我们静静地趴在草丛中，蚊虫叮咬，奇痒难忍。凌晨1时许，旁边吊桥发出“咯吱、咯吱”的声响。脚步声越来越近，当毒贩进入伏击圈，所长带着其他战友一跃而起将毒犯按翻在地，正想要铐住毒贩双手的一刹那，突然有人大喊：“有火药味！”只听“轰！”的一声巨响，战友们倒在了血泊中。所长的左小腿血肉模糊，鲜血直流，他吃力地用手支撑着身体爬到路边，镇定地指挥大家抢救伤员。增援队伍来了，他忍着剧痛两次将负伤战友送上车，却一再坚持说“我没事”，最后他牺牲在了送往医院的路上。

送别张所长时，子权才10岁，在父亲的追悼会上他身体颤抖、双拳紧握，对毒贩充满仇恨的目光深深地印在了我的脑海中。2007年，子权从云南警官学院毕业，本可以留在条件更好的省城工作，但他毅然选择回到边疆，成为一名光荣的人民警察。2011年，他主动申请调到禁毒支队。子权加入禁毒队伍后，全身心投入他所挚爱的事业。成立专案组，他第一个报名；抓捕现场，他冲在最前面；扫黑除恶，他连续几个月扎在案子里。我问他为什么那么喜欢这份职业，他说：“作为英雄的后代，我不能活在父亲的光环下，只有做得更好才能告慰他的在天之灵！”

2020年12月3日，子权在省外办理一起跨国境跨省区涉疫专案时，因突发疾病倒在工作岗位上。接到电话，我内心忐忑不安，马上带着几名战友赶到当地，医生告诉我们，他是因为超负荷工作劳累过度倒下的。

张从顺、张子权是我最亲密的战友和兄弟，两次生离死别让我悲痛不已！父亲为禁绝毒品流尽最后一滴血，儿子为强边固防累到心跳停止，他们为了国家和人民利益，关键时刻挺身而出、冲锋在前，感动了边疆人民、感动了全社会！

张从顺是我的父亲，张子权是我的三弟。父亲牺牲那一年，我13岁，子权10岁。当时，成千上万的群众前来为父亲送行，送葬的队伍排了好几公里。也就在那一刻，我似乎明白了父亲在这片土地上默默坚守的意义。

在我们的记忆里，父亲总是特别忙碌，有时吃着饭，听到有人叫他，他放下碗筷就匆匆离开。有时为了一件案子，他一出门就是十多天不回家。

父亲时常教育我们：“做人要善良，做事要厚道。”那时，他的几十元工资就是我们一家五口唯一的经济来源。因长期超负荷工作，父亲的腰部患上了严重疾病，经常疼得直不起身来，他舍不得花钱打针吃药，却经常拿钱给困难户。派出所没有食堂，父亲就经常领着民警和办事村民到家里吃饭。看到困难群众，他总会拿出家里的东西帮助他们。他走后，留给我们的唯一财产，就是三张木板床、一个旧衣柜和一堆未报销的发票。

家是最小国，国是千万家。父亲对我们说得最多的一句话就是：“你们要热爱自己的祖国、热爱自己的家乡，长大以后做对国家和社会有用的人。”有一段时间，父亲就会带着我们去边境巡逻，他指着界碑对我们说：“你们看，这边是我们的国土，对面就是外国了。我们生活在这里，就要守护好中国的每一寸土地。”当时，我们并不理解什么是家国情怀，但“中国”两个字深深地埋在了我们的心中。

从那以后，父亲身着警服、伫立在界碑旁的威武形象，时刻呈现在我们脑海里。我们暗暗发誓，一定要成为像父亲那样的人。2003年9月，子权考入了云南警官学院，我作为兄长和校友，为他的选择感到自豪，母亲更是高兴，一再叮嘱我们要努力学习，穿好这身警服。

2007年7月，子权警校毕业，毅然选择回到边疆，也成为一名光荣的人民警察。2020年11月，子权接到任务要去外省出差办案。为安慰母亲，出发前他特意为家人做了一桌丰盛的饭菜，不曾想这是我们全家最后的团圆。

2020年的清明节，母亲和往年一样带着我们去烈士陵园为父亲扫墓，我们三兄弟身着警服，整整齐齐对着父亲的墓碑敬礼、献花。而今年清明节，母亲再次带着我们为父亲扫墓。我扶着母亲来到子权墓碑前，她用颤抖的手抚摸着遗像，一下瘫坐在地，哭着说：“儿啊，妈妈看你来了。”我们一家人抱着母亲哭成一团。

父亲和子权的牺牲对我们来说是沉痛的，但也是光荣的，他们继承和弘扬了人民警察的优良传统，把爱国之情、报国之志转化为投身公安事业的实际行动，用奋斗的一生铸就了人民警察的忠诚警魂。

“子权走了，没有给我留下只言片语，却给我留下了无限的爱和力量。我从不后悔嫁给他，从不后悔嫁给警察。”张子权妻子李莲超的深情回忆，让听众热泪盈眶，会场响起如潮般的掌声。

5月26日上午，云南海埂会堂，“云岭楷模”张从顺、张子权同志先进事迹报告会在这里举行。

早上8时，不少参会人员就早早来到报告厅，等候着聆听英雄的事迹。

9时许，全体起立，奏唱国歌。随后，工作人员向报告团成员敬献鲜花，全场响起热烈的掌声。

“临沧市公安局禁毒支队是全国第一批专业禁毒队伍，1982年至今，禁毒支队已有20多名战友牺牲，我送别了其中的13位……26年前，我抬棺送别亲密战友张从顺；26年后，我又带着他儿子张子权的骨灰魂归故里。”第一个作报告的是临沧市公安局刑侦支队政委丁良庆，无数次死里逃生的他更加明白这对父子牺牲的意义。

“父亲牺牲那年，我13岁，弟弟子权才10岁！”张子权二哥张子兵说。以前清明节都是兄弟三人陪着母亲去给父亲扫墓，今年清明节却少了一个扫墓人、多了一块墓碑。听到这里，很多听众流下了眼泪。

“我原以为他会一直陪在我身边，做我永远的依靠……”李莲超含泪讲述着与丈夫聚少离多的过往点滴。2017年10月，两岁的女儿需要到昆明做手术，张子权把妻女送到医院就匆匆地走了。“我抱着女儿孤独地坐在手术台上，看着手术刀在女儿身上划下去，我的心像针扎一样痛。手术后的女儿，每天晚上都哭着要爸爸，我却不知所措。”身为缉毒警的妻子，她知道，丈夫执行任务期间，家里的一个电话、一个信息都有可能让他暴露在危险中。

不到两个小时的报告会，几位报告人的深情讲述饱含着对亲人、对战友的依依不舍和由衷敬意，赢得阵阵掌声。很多公安干警默默地擦掉眼泪，抬起头继续聆听。

云南警官学院学生范珂说，我们应该向英雄父子学习，以他们为榜样，努力学好自己的专业，将来投身社会，尽忠职守，做党和人民的忠诚卫士。

“心中有信仰，肩上有担当，脚下有力量。”昆明海关缉私局法制处处长夏禹说，我们海关缉私警察更要向这对英雄父子学习，对党忠诚、服务人民，忠诚履职、守好国门。

去年以来，我一直跟踪报道张从顺、张子权父子的先进事迹，几次采访，英雄父子的感人事迹和崇高精神，深深地感染了我、折服了我。

2020年12月15日，张子权在外地办案牺牲的消息刷爆了我的朋友圈，我无比震惊、悲痛不已。就在前一天清明节，我还报道了他为父亲张从顺扫墓的消息，转眼间天人永隔。张子权魂归故里那天，成千上万的干部群众含泪接他回家，各大媒体铺天盖地的宣传，几亿网民为他落泪。“用生命践行从警报国的誓言”“致敬和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍”“新时代的忠诚卫士”，这样的评论持续刷屏。我心里不禁反复地问：为什么父子两代人会受到如此关注，赢得如此敬重？三个儿子为什么都追随父亲的脚步从警报国？为什么一代人接着一代人奉献牺牲？

带着这些疑问，在之后的几次采访中，我多次深入他们工作、生活、战斗过的地方，采访了他们的亲人、战友和当地群众，感触最深的就是他们父子两代人为守护边疆稳固、社会安宁和人民幸福，面对血与火、生与死的考验，敢于挺身而出，用鲜血和生命铸就了新时代人民警察的忠诚警魂。

翻开张从顺的笔记本，里面有这样一句话：“我是党和人民的战士，哪里需要就在哪里扎根。”张子权在入党申请书中写道：“我要接过父亲未竟的事业，为党奉献自己的一切。”朴实的话语、真挚的表白、坚定的信念，让我看到了他们对信仰的执着追求，对党的无限热爱。26年前，中央电视台《中华之剑》真实记录了张从顺为抓捕毒贩流尽最后一滴血的全过程。新时代，张子权为阻断疫情传播、保护人民生命安全累到心脏无法跳动，牺牲时年仅36岁。这对英雄的父子让我们看到，心中有信仰、肩上有担当、脚下有力量。

随着采访的不断深入，他们父子立足岗位、尽忠职守的使命担当深深打动了我。他们始终牢记共产党人的初心使命，把人民利益放在心中最高位置，把做党和人民忠诚卫士作为人生追求，哪里有需要就战斗在哪里，哪里有危险就出现在哪里，用宝贵的生

命践行了为党和人民牺牲一切的入党誓言。在他们父子身上，我们看到了两代共产党人的忠诚信仰和精神血脉。他们继承革命传统，传承红色基因，一代人接着一代人不懈奋斗，一代人跟着一代人奉献牺牲。他们的英雄壮举告诉我们：今天的幸福生活，是无数共产党人坚定信念、前赴后继、勇往直前，用鲜血和生命换来的！

“一家戍边人，父子两英烈”。这是我采访中最真切的感受。